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ктуальність теми. Глобалі-
заційні процеси спричини-
ли явище вимушеної, хоч ще 
порівняно повільної, інтер-
націоналізації вищої осві-
ти: від розширення освітньо-

наукової взаємодії аж до змін власних на-
вчальних програм з метою підготовки сту-
дентів, які змогли б скласти конкуренцію 
на глобальному рівні. Це визнають і уря-
ди держав, надаючи підтримку ініціативі 
ВНЗ національного рівня, що є лідерами в 
підготовці кадрів і створенні інновацій, які 
стимулюють економічний розвиток і кон-
курентоспроможність. Інтернаціоналіза-
ція включає також експортну діяльність в 
освітній галузі, що не тільки дає прибутки, 
але й має важливі наслідки для народної 
дипломатії та національної безпеки. По-
при участь України в Болонському процесі 
й активізацію теоретичних досліджень, об-
рана нами для статті тема все ще залиша-
ється «білою плямою» в інформаційному 
полі більшості освітян. 

Мета статті. У нашому дослідженні 
мова йтиме про співробітництво, партнер-
ство та розвиток потенціалу через імпле-
ментацію програм подвійних/спільних 
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ступенів вищої освіти як новий пріоритет 
освітньої політики Європейського просто-
ру вищої освіти та досвід Ірландії в імпле-
ментації цих програм.

Виклад основного матеріалу. Програми 
спільних/подвійних ступенів в останні роки 
стали однією з головних форм співпраці уні-
верситетів різних країн. Однак до цих пір ін-
формація щодо поширення цього феномена 
в європейському контексті залишається на 
теренах СНД обмеженою. Зазвичай автори 
серед усіх спільних освітніх програм в Євро-
пі вказують Еразмус Мундус (138 магістер-
ських і 43 програми PhD у 2012 р. [1]). 

Насправді картина співпраці й спіль-
них ступенів більш різноманітна. Наші за-
хідні колеги Кудер і Обст ще у 2009 р. вка-
зали, що досягнення Еразмус Мундус є 
лише частиною спільних програм у Європі. 
Вони виявили, що 26% європейських ВНЗ, 
які брали участь в опитуванні, реалізують 
спільні програми, а 76% серед них – про-
грами подвійних ступенів. Дослідження та-
кож показало, що заклади Європи і США 
найчастіше реалізують спільні програми 
«між собою», аніж з ВНЗ інших регіонів: 
86% європейських ВНЗ мають спільні про-
грами з іншими європейськими ВНЗ, 53% 
ВНЗ США реалізують програми спільних 
дипломів з європейськими ВНЗ [7, p. 12].

Нове століття відзначилося тенденцією 
швидкого розвитку програм спільних/по-
двійних ступенів та спільних програм. Важ-
ливо провести чітку відмінність між ними, 
тому наведемо їхні узгоджені визначення:

• Спільний ступінь (Joint degree – JD): 
програма, яка викладається в двох або біль-
ше закладах вищої освіти, завершується 
видачею одного диплома з логотипами всіх 
закладів-партнерів (або їх кваліфікаційних 
органів) тим особам, які успішно заверши-
ли програму.

• Подвійний ступінь (Double degree – 
DD): програма, яка викладається в двох 
або більше закладах вищої освіти, завершу-
ється видачею кількох дипломів (можливо 
по одному з кожного закладу-партнера або 
їх кваліфікаційних органів) тим особам, які 
успішно завершили програму.

• Багато ступенів (мультиступінь) 
(Multiple degree – MD): програма, яка ви-
кладається в трьох або більше ВНЗ, завер-
шується видачею кількох дипломів (що-
найменше трьох), можливо по одному з 
кожного закладу-партнера (або їх кваліфі-
каційних органів) тим особам, які успішно 
завершили програму.

• Спільна програма (Joint programme – 
JP): програма пропонується спільно дво-
ма або більше закладами вищої освіти, не-
залежно від ступеня (спільний, подвійний 
або мультиступеневий), тим особам, які 
успішно завершили програму [6].

Одним з чинників, який вплинув на 
зростання кількості спільних/подвійних 
дипломів у Європі, безсумнівно, був Бо-
лонський процес. У першому комюніке 
міністри освіти 27 країн (червень 1999 р.) 
проголосили необхідність підвищення єв-
ропейського виміру в галузі вищої осві-
ти в усіх країнах, що підписали Болонську 
декларацію. На наступних зустрічах міні-
стрів освіти неодноразово наголошувало-
ся про підтримку спільних програм, спіль-
не забезпечення якості та мобільності сту-
дентів і персоналу.

Напередодні зустрічі міністрів освіти у 
Льовені/Лювені (Lueven/Louvain, 2009) 
на офіційному сайті була розміщена інфор-
мація з викладенням досягнень Болонсько-
го процесу. У розділі, присвяченому спіль-
ним ступеням, зазначалося: «Болонський 
процес проклав шлях для більш інновацій-
них спільних транскордонних програм на-
вчання, наслідком чого є постійне зростан-
ня кількості спільних освітніх програм, які 
розробляються по всій Європі».

Спільні ступені, як правило, присвою-
ються після програм навчання, які відпові-
дають усім або принаймні деяким з таких 
характеристик:

- програми розроблені/схвалені спільно 
кількома закладами;

- студенти з кожного закладу ви-
щої освіти вивчають частину програми в 
університетах-партнерах;

- періоди навчання в університетах-
партнерах однакові;
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- періоди навчання та іспити, складені у 
ВНЗ-партнерах, повністю й автоматично 
визнаються;

- професори викладають у закладах-
партнерах, розробляють навчальну програ-
му спільно і утворюють спільні комісії для 
вступу та іспитів;

- після завершення повної програми сту-
дент отримує або національні ступені кож-
ного університету-партнера або спільний 
ступінь [9]. 

Результати впровадження програм 
спільних/подвійних ступенів країнами-
учасницями Болонського процесу оціне-
ні в доповіді, підготовленій мережею the 
Eurydice Network (2012) [5]. У ній указано, 
що ситуація дуже відрізняється в різних 
країнах: Іспанія є найактивнішою (понад 
75% ВНЗ взяли участь у програмах спіль-
них/подвійних ступенів і понад 75% закла-
дів видавали дипломи). В Ірландії, Фран-
ції, Німеччині, Італії та Португалії від 50% 
до 75% ВНЗ беруть участь у програмах, але 
мають нижчий відсоток видачі дипломів. 

Різні чинники стимулюють розвиток 
спільних/подвійних ступенів і спільних 
програм в Європі. Серед них – регулярні зу-
стрічі міністрів освіти країн-учасниць Бо-
лонського процесу та фінансова підтрим-
ка ЄС у рамках програми Еразмус Мундус. 
Підраховано, що в останні роки було розро-
блено майже 3500 програм спільних / по-
двійних ступенів, хоч темпи розвитку в різ-
них країнах відрізняються.

Європейський вимір у галузі вищої осві-
ти, запропонований міністрами освіти у Бо-
лонській декларації, підтримується в на-
ступних комюніке і має великий вплив на 
заохочення та підтримку програм спільних/
подвійних ступенів. Але тільки це навряд чи 
привело б до такого різкого росту, якщо б не 
було інших чинників на міжнародному, на-
ціональному та інституційному рівнях.

Назвемо міжнародні чинники: Європей-
ська комісія розробила програми, спрямо-
вані на розвиток спільних і подвійних ди-
пломів як в ЄС (зокрема, програми Ераз-
мус Мундус), а також між університетами 
ЄС та за межами ЄС. Крім ЄС, інші роз-

винені країни (наприклад, США, Китай і 
Японія) також запропонували підтримку 
спільних зусиль. Існують також різні регіо-
нальні ініціативи, метою яких є заохочення 
співробітництва. Це такі програми, як Пів-
нічна програма для магістрів (the Nordic 
Masters Programme).

Підтримка ЄС має життєво важливе зна-
чення для багатьох проектів. Програма мо-
більності персоналу та студентів Еразмус 
сприяла міжнародним обмінам задовго до 
початку Болонського процесу, що не вклю-
чає в себе фінансову частину. ЄС має знач-
ні кошти, тому успішно заохочує співпра-
цю між університетами і будує зв’язки, які 
можуть привести до присвоєння спільних 
або подвійних ступенів. 

Програма ЄС – США Атлантіс (Atlantis) 
спільно фінансується ЄС та США. Вона пе-
редбачає фінансування об’єднаних транс-
атлантичних програм спільних/подвійних 
ступенів між університетами в державах-
членах ЄС і в США.

Фінансована з бюджету ЄС програма 
Темпус підтримує співпрацю між універ-
ситетами в державах-членах ЄС та ВНЗ 
у країнах Східної Європи, на Балканах, 
Близькому Сході і в Північній Африці. Ця 
програма включає в себе підтримку спіль-
них проектів на національному та міжна-
родному рівнях. Слід зазначити, що фінан-
сування з бюджету ЄС заохочує співпрацю 
в спільних програмах і програмах подвій-
них ступенів. Загалом підтримка програм 
спільних/подвійних ступенів з боку ЄС є 
досить значною і вона буде продовжувати-
ся. Так, нещодавно започаткована програма 
Еразмус +. 

На національному рівні зростає усві-
домлення того, що вища освіта є основним 
гравцем у досягненні економічного зрос-
тання, а сама освіта головно залежить від 
міжнародного співробітництва. Країни ма-
ють користь від підготовки когорти випус-
кників, спроможних зробити внесок в еко-
номічне співробітництво між країнами. Од-
ним із способів досягнення підготовки та-
ких випускників є полегшення їх участі в 
програмах спільних/подвійних ступенів.
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Наприклад, в Ірландії фонд стратегічних 
інновацій (the Strategic Innovation Fund 
(SIF)) запропонував фінансову підтримку 
закладам вищої освіти, що співпрацювали 
в спільних проектах. Це привело до форму-
вання в Дубліні регіонального альянсу ви-
щої освіти, який утворили вісім ВНЗ Дуб-
ліна та інших міст.

Не менш важливими є інституційні чин-
ники. Зростає тиск на університети, вони 
змагаються за високі місця в різних рей-
тингових таблицях, що є показниками пре-
стижу закладу. Одним з пунктів, який час-
то фігурує в таких таблицях, є ступінь ін-
тернаціоналізації. Він іноді базується на 
кількості іноземних студентів або міжна-
родного персоналу, таким чином ВНЗ про-
понується здійснювати спільні програми 
для підвищення їх міжнародного авторите-
ту. Другий чинник – це бажання росту до-
ходів, який приходить з іноземними сту-
дентами. В Ірландії та Великобританії сту-
денти з-за меж ЄС платять значно більше 
за навчання, ніж студенти ЄС. Третій чин-
ник – стимулювання закладів вищої осві-
ти до програм спільних/подвійних ступе-
нів – це бажання підвищити якість програм 
та працевлаштування своїх випускників. 
Створені в Європі нові робочі місця часто 
вимагають знання іноземної мови й розу-
міння підходів в інших країнах.

Слід зазначити, що спільні ступені мо-
жуть мати проблеми визнання дипломів у 
країнах, у яких вони видаються, або в ін-
ших країнах. Це спонукало комітет конвен-
ції з визнання кваліфікацій з вищої освіти в 
європейському регіоні (відомої як Лісабон-
ська конвенція) прийняти рекомендацію 
щодо визнання спільних ступенів у 2004 р. 
Лісабонська конвенція була ратифікова-
на практично всіма членами Ради Євро-
пи (47 країн) та іншими країнами, зокрема 
Австралією, Канадою і Новою Зеландією. 
США підписали, але не ратифікували її.

У рамках підтримки Лісабонської кон-
венції Рада Європи та ЮНЕСКО створили 
Європейську мережу інформаційних цен-
трів (the European Network of Information 
Centres – ENICs). Вона надає інформацію 

про визнання іноземних кваліфікацій у 
системах освіти і про можливості навчан-
ня за кордоном. Є також Національні ака-
демічні інформаційні центри з визнання 
(NARICs – National Academic Recognition 
Information Centres) – ініціатива Європей-
ського Союзу. 

У справі визнання спільних/подвійних 
ступенів є ще поодинокі проблеми. На-
приклад, Аерден і Речулска (Aerden and 
Reczulska) зазначили відсутність адекват-
ної та прозорої інформації про спільні про-
грами та кваліфікації [2]. Коли інформа-
ційні центри (ENICs-NARICs) намагають-
ся прийняти рішення про визнання ступе-
нів, вони потребують інформації про закла-
ди, які присудили ступені, і їх роль, але час-
то цієї інформації немає.

Одним з джерел такої інформації має 
бути Додаток до диплома (прийнятий у 
рамках Болонського процесу на зустрі-
чі міністрів у Берліні в 2003 р.), але досвід 
центрів показує, що ці додатки були видані 
тільки з урахуванням національних вимог і 
не охоплюють міжнародний характер бага-
тьох спільних/подвійних ступенів.

У 2012 р. Аерден і Речулска повернули-
ся до теми визнання спільних/подвійних 
ступенів як співавтори документа «Керів-
ні принципи для правильної практики при-
своєння спільних ступенів» (Guidelines for 
Good Practice for Awarding Joint Degrees) 
[3]. Ці принципи містять практичні пора-
ди, які допоможуть полегшити визнання 
ступенів.

Додаток до диплома призначений для 
того, щоб допомогти визнати диплом на 
міжнародному рівні. Аeрден та Речулска 
дають детальну консультацію у формі 24 
керівних принципів «належної практики», 
які охоплюють такі питання, як вимоги до-
ступу, загальний результат вивчення про-
грами, деталі координуючого органу, кон-
тактні дані відповідного інформаційного 
центру (ENIC – NARIC), який координує 
заклад, й інформація про агенції, які відпо-
відають за якість та акредитацію. 

Одна з рекомендацій авторів полягає у 
тому, що тільки ті університети, де навчався 
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випускник, повинні бути вказані у дипломі. 
Таким чином, для спільних дипломів, про-
понованих консорціумом шести універси-
тетів, випускник може отримати дипломи 
тільки тих університетів, де він навчався.

Щоб полегшити визнання спільних/
подвійних ступенів, Європейська комісія 
у 2010 р. профінансувала проект з метою 
розробити рекомендації для забезпечення 
прозорого й послідовного визнання спіль-
них/подвійних ступенів по всій Європі. 
Виконавці – інформаційні центри (ENICs 
– NARICs), а координацію здійснює ін-
формаційний центр NARIC з Нідерлан-
дів. Кінцевий документ з назвою Європей-
ський простір визнання (European Area of 
Recognition Manual – EAR Manual) був 
опублікований у 2012 р. Він забезпечує ке-
рівні принципи з оцінки документів для за-
кладів вищої освіти, що беруть участь про-
грамах спільних/подвійних ступенів [10]. 

Розглянемо приклад імплементації 
спільних/подвійних ступенів в ірланд-
ських ВНЗ. Політика спільних програм, 
опублікованих у грудні 2008 р. Радою з 
вищої освіти та підготовки кадрів і ди-
пломів (the Higher Education Training and 
Awards Council – HETAC), яка регулюва-
ла діяльність інститутів технології та при-
ватних коледжів щодо створення аген-
ції якості й кваліфікацій Ірландії (Quality 
and Qualifications Ireland – QQI), назива-
ла ці програми «спільні нагороди» (Joint 
Awards). Ця політика показала, що кращою 
формою для спільних ступенів був один 
спільний диплом.

Одним з чинників, що сприяє розширен-
ню кількості спільних ступенів, є підтрим-
ка ЄС. Загалом ВНЗ розвивають програми 
спільних/подвійних ступенів через міжна-
родну підтримку Еразмус Мундус та інших 
міжнародних фондів, національні ініціа-
тиви (наприклад, ініціатива стратегічно-
го фінансування в Ірландії – the Strategic 
Funding Initiative, яка вкладає значні ко-
шти для спільних ініціатив ВНЗ в Ірлан-
дії), та вплив інституційних чинників (по-
ліпшений рейтинг, кращі перспективи пра-
цевлаштування для випускників). Усе це 

сприяє появі все більшої кількості спіль-
них/подвійних ступенів у Європі. До того 
ж, фінансування на одного студента є дуже 
щедрим. Не випадково в Ірландії з її неве-
ликою кількістю ВНЗ одразу шість спіль-
них ступенів були розпочаті за допомогою 
фінансування Еразмус Мундус.

Крім того, рух у бік більшої інтернаці-
оналізації закликав ВНЗ до участі в між-
народних партнерських відносинах. Якщо 
приватні ірландські коледжі мають ви-
ключно британських партнерів, то заклади 
з державного сектору беруть участь у про-
грамах спільних ступенів з установами в 
26 країнах, в переважно європейських (але, 
зокрема, є й Китай і США, які опинилися 
серед найпопулярніших).

З метою аналізу їх рівня активності за-
клади, які мають ці програми, можна розді-
лити на три групи: 

– ВНЗ, які мають право видавати спіль-
ні/подвійні дипломи. Отже, вони мають 
перевагу в тому, що вільно співпрацюють з 
іншими ВНЗ за своїм бажанням. Ця кате-
горія включає в себе всі університети, Ду-
блінський інститут технології та Королів-
ський коледж хірургії; 

– заклади, які можуть отримати це пра-
во від агенції якості й кваліфікацій Ірландії 
(QQI), і вони повинні отримати схвален-
ня цієї агенції для будь-якої угоди про спів-
працю. Усі інститути технологій опинили-
ся в цій категорії; 

– заклади, які не мають повноважень 
видавати спільні дипломи, отже, повинні 
отримати згоду від агенції якості й квалі-
фікацій Ірландії брати участь у програмах 
спільних/подвійних дипломів і видавати ці 
дипломи від імені агенції. Усі приватні ко-
леджі в цій категорії. 

Правове становище в Ірландії дозволяє 
розробку спільних ступенів, але бюрокра-
тія створює деякі труднощі для провайде-
рів. Так, для розв’язання питань, пов’язаних 
з імплементацією програм спільних / по-
двійних ступенів в Ірландії було засновано 
агенцію, яка займається питаннями якості 
та кваліфікацій. Ця агенція сприяє розроб-
ці програм, що завершуються присвоєнням 
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спільних або подвійних ступенів з ірланд-
ськими та міжнародними партнерами. Це 
дає можливість переконатися, що Ірландія 
є активним партнером у нових домовленос-
тях, які вводяться в дію в Європі з метою 
полегшення імплементації програм спіль-
них/подвійних ступенів. Крім того, QQI 
може сприяти визнанню всіх спільних сту-
пенів за участю ірландських партнерів.

Керівники ірландських ВНЗ, які пропо-
нують програми спільних/подвійних сту-
пенів, указали, що китайські партнери не 
хочуть брати участь у програмах спільних 
ступенів, але надають перевагу подвійним 
ступеням. Мається на увазі, що спільні сту-
пені неприйнятні для китайської влади / 
роботодавців. Вони також зазначають, що 
китайські випускники, які отримують, як 
правило, подвійний ступінь, використову-
ють їх китайський фрагмент у Китаї, а ір-
ландський – при працевлаштуванні в Єв-
ропі чи в мультинаціональних компаніях у 
Китаї. 

Розглянемо приклад звіту, замовленого 
адміністрацією вищої освіти Ірландії (the 
Higher Education Authority of Ireland) в 
рамках плану роботи за програмою Болон-
ського процесу (2011–2013 рр.). Автор ана-
лізу – Френк Макмегон (Frank McMahon) 
[6]. Наведемо головні підсумкові таблиці. 

Аналіз спільних/подвійних програм в 
Ірландії здійснено за трьома показниками: 
1) популярність країн у якості партнерів у 
програмах спільних або подвійних дипло-
мів; 2) рівень програми – ступінь бакалав-
ра (або нижче), магістр (або аспірант) або 
кандидат; 3) дисципліни спільних програм.

Слід додати, що більшість держав-членів 
ЄС беруть участь хоча б в одному партнер-
стві, але є держави, які не названі в якос-
ті партнерів у жодній програмі: Болгарія, 
Хорватія, Греція, Данія, Фінляндія, Угор-
щина, Люксембург, Румунія, Словаччина 
та Словенія (хоча всі ці країни можуть бра-
ти участь у програмах при Європейському 
міжуніверситетському центрі з прав люди-
ни (the European Inter University Centre for 
Human Rights (EIUC), адже EIUC включає 
41 університет з усіх держав-членів ЄС. За-

значимо, що табл. 2 охоплює партнерські 
відносини з державним сектором ВНЗ і об-
минає партнерство ірландських приватних 
коледжів. Якщо враховувати приватні ко-
леджі, то у табл. 2 Великобританія матиме 
перше місце з показником аж 61.

Аналіз за рівнем вищої освіти включав: 
- ступінь бакалавра і деякі програми 

нижчі; 
- ступінь магістра й інші післядипломні 

свідоцтва та дипломи;
- кандидат наук. 
У табл. 3 і 4 представлений аналіз надан-

ня спільних/подвійних ступенів за рівнем 
навчання й дисциплінами для трьох груп 
уже вказаних вище закладів.

Наведена табл. 4 охоплює програми, про-
поновані тільки державним сектором ВНЗ. 
Якщо включити коледжі приватного секто-
ру, то шалька терезів дуже схилиться на ко-
ристь бізнесу і права, оскільки переважна 
більшість програм у приватному секторі є 
саме з дисциплін бізнесу і права.

Інформація, отримана від ВНЗ для цьо-
го поточного дослідження, показує, що аж 
64% закладів вищої освіти державного сек-
тору Ірландії натепер пропонують програ-
ми спільних/подвійних ступенів.

Висновки. Ірландська система вищої 
освіти проводить роботу для встановлен-
ня партнерства щодо країн, з якими на сьо-
годні немає програм спільних/подвійних 
ступенів. Наприклад, Данію і Фінляндію 
часто наводять за приклад як зразок гар-
ної практики в системі вищої освіти, але до 
цих пір жоден ірландський ВНЗ не вста-
новив партнерство з будь-якою з цих кра-
їн. Дивним ми вважаємо відкриття, що не-
має ніяких спільних/подвійних ступенів з 
вивчення мов. Аномалія в тому, що в про-
грамі Еразмус щодо підтримки мобільнос-
ті студентів саме мови є основною групою. 
Це вказує на значні можливості для ірланд-
ських ВНЗ щодо створення програм з ви-
вчення мов. Нагадаємо також про те, що 
Еразмус фінансує програми мобільності 
викладачів. Це надає можливості для но-
вих програм спільних / подвійних ступе-
нів, особливо кандидатських. 
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Таблиця 1
Видача спільних/подвійних дипломів закладами вищої освіти, які мають 

повноваження: дублінський міський університет (Dublin City University – DCU)
Партнер (и) Країна Програма Тип диплома

Реймс, Реутлінгер, Мадрид, 
Бостон

Франція, Німеччина, 
Іспанія, США

Бакалавр мистецтв
Міжнародний бізнес

Подвійний ступінь

Колорадо, Воллонгонг США, Австралія Бакалавр природничих наук 
Наука про навколишнє 
середовище та здоров’я

Спільний ступінь

Міжнародне партнерство 
бізнес-шкіл 

Франція, Мексика, США Магістр Міжнародний бізнес Один ступінь + сертифікат 
від Міжнародного 
партнерства

Королівський коледж хірургії, 
Національний університет 
Ірландії Голуей 

Ірландія Магістр Організаційні зміни 
та розвиток лідерства

Спільний ступінь

Примітка: Дублінський міський університет має ще дві спільні програми з китайським університетом, 
але вони не приводять до видачі спільних/подвійних дипломів (вони ведуть до присвоєння ступеня магі-
стра Дублінського міського університету).

Таблиця 2
Популярні країни-партнери для спільних / подвійних ступенів: 4 або більше таких 

програм з ірландськими ВнЗ державного сектору
Країна Кількість спільних / подвійних ступенів

Ірландія (тільки) 32

Німеччина 14

Китай 13

Франція 11

Великобританія 7

США 6

Іспанія 6

Північна Ірландія 4

Таблиця 3
Аналіз ступенів за рівнем

Групи ВНЗ Бакалавр або нижче Магістр або інший післядипломний ступінь Кандидат

Університети + ДІТ та ККХ 17 34 11

Інститути технології 16 5 -

Приватні коледжі 21 40 -

Разом 54 79 11

% 37% 55% 8%

Таблиця 4
Аналіз спільних програм за дисциплінами 

Дисципліни Кількість %

Бізнес і право 19 25

Науки (вкл. математику) 18 23

Інжиніринг, архітектура, технологія 15 20

Медицина і ветеринарія 4 5

Інформатика 5 6

Гуманітарні (вкл. суспільні науки, медіа й освіта) 16 21
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На наш погляд, українська вища школа, 
не чекаючи приєднання до ЄС, має уже за-

раз використовувати свої шанси в розвитку 
спільних наукових і навчальних ступенів. 
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